



Distr.: Limited  
21 January 2025  
Chinese  
Original: English  
Chinese, English, French and  
Russian only

第十五届联合国预防犯罪和刑事司法大会  
亚洲及太平洋区域筹备会议  
2025年1月21日至23日，曼谷

## 报告草稿

报告员：Sheraz Ali（巴基斯坦）

增编

## 二. 建议（续）

### B. 实质性项目和讲习班——议程项目 5(a)

1. 秘书处的一名代表作了开场专题介绍，介绍了本议程项目。泰国、阿拉伯联合酋长国、俄罗斯联邦、印度尼西亚、菲律宾、澳大利亚和日本的代表作了发言。联合国亚洲和远东预防犯罪和罪犯待遇研究所的观察员也作了发言。反对贩运妇女全球联盟、野生生物保护学会和亚洲预防犯罪基金会的观察员也作了发言。

1. 推进创新的循证预防犯罪战略以促进社会、经济和环境发展（议程项目 3）；建设有韧性的社会，侧重于保护妇女、儿童和青年：促进参与、教育和守法文化（讲习班 1）

### 审议情况概要

2. 发言者讨论了与预防犯罪和刑事司法有关的现有挑战以及应对这些挑战的方法。注意到通过培训和制定国际准则将循证对策和预防犯罪政策纳入主流的努力，以及犯罪情况摸底和数据收集。强调应交流信息和最佳做法，以进一步加强这些努力。



3. 人工智能被描述为一把双刃剑，既可代表威胁，也可用于为善。关于这一点，发言者指出，执法机构应当按照国际最佳做法，利用信息技术的进步促进犯罪侦查和调查。
4. 发言者还讨论了妇女、儿童、青年和老年人等特定群体的状况。有与会者提到在预防犯罪工作中明确区分儿童和青年的重要性。强调优先需要加强儿童保护，特别是鉴于网上儿童性虐待、儿童贩运和针对儿童的其他网上犯罪有所增加。有人提到，应该采取更多措施预防儿童自杀，并补充说，提供心理服务可能会有所帮助。此外，据指出，打击为强迫劳动而贩运人口和打击贩运儿童的方案对于保护包括儿童在内的特别脆弱的群体至关重要。
5. 发言者还讨论了妇女的保护需求以及将性别平等纳入刑事司法系统的重要性。会上提到了《妇女地位国际公约》的执行情况和解决各种形式歧视的必要性，以及遵守《京都宣言》中所作承诺的重要性。强调了妇女担任高级职务以及将性别视角纳入国家预防犯罪战略主流的问题。提到需要打击种族主义、仇外心理和对移民特别是刑事司法系统内妇女的消极社会态度，例如促进传播关于合法移民的基于证据的信息并扩大正规移民途径，特别是针对低工资女工。
6. 认识到环境考虑因素是有效的预防犯罪和司法工作的组成部分。发言者强调了对影响环境、破坏法治和往往涉及有组织犯罪网络的犯罪进行处理的重要性。分享的关键措施包括加强环境法规的执行、早期干预以减轻自然灾害以及改进监测土地、森林和水体等资源利用情况。发言者主张采取综合办法，将环境保护与预防犯罪联系起来，同时促进国际合作，打击影响环境的跨国犯罪。
7. 发言者提到，妇女、儿童和青年可以成为变革的有力推动者，青年参与国际论坛的一个良好实例就说明了这一点。发言者建议，为了创建守法文化、解决犯罪问题和促进可持续发展，应让包括社区和民间社会组织在内的不同利益攸关方参与预防犯罪战略。有与会者提到，诉诸司法、社会发展和经济平等是促进预防犯罪和解决犯罪根源的途径。发言者最后指出，罪犯改造方案作为预防犯罪和减少再次犯罪的一种方式，应当加以改进。

### 审议成果

8. 与会者未经谈判提出了下列建议：
  - (a) 加强执法机构之间的协作和国际合作，包括采用综合刑事司法系统、联合调查、协调论坛和准则等举措；
  - (b) 加强能力建设方案，并加强根据发展中国家的独特情况提供的财政援助和技术援助，以更好地打击犯罪，包括借助于毒罪办技术合作方案和工具的支持；
  - (c) 加强法律机制和执法机制，以应对影响环境的犯罪，包括非法采伐、野生生物贩运和污染。加强国际合作，分享最佳做法，协调执法行动，监测自然资源的可持续利用。将环境保护纳入更广泛的预防犯罪战略，以有效处理环境可持续性与刑事司法的交叉问题；

(d) 鼓励执法部门根据适当的国家和国际法律框架使用新技术工具，并与私营部门合作，还鼓励它们寻找技术解决办法，以更好地侦查网上犯罪和滥用信息通信技术实施的犯罪；

(e) 制定或加强措施，为遭受互联网犯罪、暴力和虐待的儿童的心理健提供支持，包括采取有针对性的干预措施，预防儿童自杀；

(f) 投资于教育举措、社区驱动的干预措施和提高认识运动，以促进尊重法治并推广守法文化。增强青年作为变革推动者的权能；

(g) 为努力消除弱势群体面临的成为犯罪受害者的风险，更加重视保护老年人，因为老年人日益成为网上欺诈和诈骗的目标；

(h) 使民间社会组织、学术界和私营部门参与性别平等和性别问题主流化的努力，特别侧重于需要提高妇女在刑事司法系统中的代表性，并使针对具体性别的措施成为预防犯罪和刑事司法政策的一个组成部分，从而履行在《京都宣言》中所作的承诺；

(i) 审查旨在打击偷运移民行为的移民政策，减少移民对非正规路线的依赖，从而使他们较不容易受到包括贩运者和偷运者在内的犯罪分子的伤害，同时指出不应将贩运人口和偷运移民混为一谈；

(j) 制定政策和措施加强罪犯改造和减少再次犯罪，包括采用教育方案和培训以及志愿缓刑监督官，并促进使用目前正在谈判的（未来的）联合国减少再次犯罪示范战略。